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Jurnalul Monitorului de Accesibilitate (III):  

concluzii din evaluarea infrastructurii BESV (săptămâna a treia) 

 

1169 de secții de votare au fost auditate după trei săptămâni de monitorizare, ceea ce reprezintă 
58,8% din totalul secțiilor de vot de pe teritoriul Republicii Moldova. Auditul a fost finalizat și în 
raioanele Basarabeasca, Cimișlia, Fălești, Hâncești, Ocnița, Orhei, Telenești și Ungheni. Astfel, 
până în prezent, auditul este finalizat în 13 raioane ale republicii. 

 
 
Concluzii și observații din teren – săptămâna a treia de evaluare: 

• Deschidere instituțională: majoritatea managerilor instituțiilor gazdă au manifestat o atitudine 
deschisă și receptivă în timpul vizitelor de evaluare, unii exprimând interes și disponibilitate 
pentru îmbunătățirea condițiilor de acces. 

• Lipsa de conștientizare/Necesitatea instruirii personalului: persistă o lipsă de conștientizare 
atât în rândul personalului responsabil de organizarea secțiilor de votare, cât și în rândul 
populației generale privind importanța asigurării unui acces egal și demn pentru persoanele 
cu dizabilități. Mulți cetățeni consideră, în continuare, că persoanele cu dizabilități ar trebui 
să voteze la domiciliu – o practică veche, care limitează însă dreptul acestora la participare 
egală, în condițiile în care secțiile sunt amplasate în instituții publice. 

• Infrastructură: în ultimii ani au fost renovate mai multe instituții publice și dotate cu rampe de 
acces, însă persistă numeroase deficiențe și bariere de accesibilitate – în special în mediul 
rural, dar și la nivelul infrastructurii de drumuri și transport. 

• Facilități neconforme: multe dintre clădirile utilizate ca secții de vot nu dispun de rampe 
conforme, toalete accesibile sau alte facilități adaptate pentru persoanele cu mobilitate 
redusă ori alte tipuri de dizabilități. Accesibilitatea pentru persoane cu deficiențe de vedere 
sau auz este, practic, inexistentă. Culorile contrastante, atunci când există, nu sunt utilizate 
ca instrument de accesibilizare, ci doar ca element decorativ. 

• Spații improprii: două dintre locațiile auditate par a fi situate în clădiri abandonate, ceea ce 
ridică întrebări cu privire la probabilitatea utilizării acestora ca secții de votare în viitor. 

 
 
Campania „Acces Egal pentru Toți” are scopul de a asigura acces egal la vot pentru toți cetățenii 
RM, inclusiv pentru persoanele cu dizabilități, prin realizarea unor audite tehnice locale și 
propunerea unor soluții de accesibilizare a secțiilor de vot din mai multe regiuni ale țării, până la 
alegerile din toamna anului 2025. Această inițiativă reprezintă o continuare a colaborării dintre 
Alianța INFONET și partenerii regionali, Comisia Electorală Centrală și PNUD Moldova, desfășurată 
în perioada 2019–2022, când au fost evaluate peste 2 000 de secții de votare din țară. 
 
Pentru mai multe informații: Victor Koroli, director executiv, Alianța INFONET 
+373 69252453, vkoroli@gmail.com 
 
 
Activitatea are loc în cadrul campaniei „Acces Egal pentru Toți”, parte a proiectului „Consolidarea 
rezilienței democratice în Moldova”, implementat de PNUD Moldova, cu sprijinul financiar al 
Norvegiei, Canadei, Suediei și Danemarcei. 
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